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Tinere ţe 
Aş scrie un manifest turburător 

de suflete! Aş vrea să frâng în două 
c&loana vertebrală a voluptăţii mo-
leşitoare, să topesc îu svâcnirea tu
multoasă a avântului creator, mă
runtele socoteli de stearpă con
ştiinţă! 

Aş vrea să torn în aceeaş con
structivă plămădeală minţile rătă
cite şi cuprinse de marasm ale tine
reţii obosite de un sbucium zadar
nic. Tinereţe! Tinereţe iscoditoare, 
fascinată de vraja necunoscutului 
încotr.o îndrepţi paşii firavi, la răs
pântiile vieţii trăite în zadar? 

De ce sfârteci în bucăţi şi arunci 
la câini podoabele darnicei naturi? 

Ce te împiedecă să alergi până în 
olimpul înzăpezit? O fugă numai, o 
fugă aspră, o încordare vibrantă a 
muşchilor şi vei afla marea minu
ne. Şi-apoi închide ochii pruden
ţei. Izbeşte <cu pLeptu-ţi de granit 
stâncile colţuroase ale firei, spintecă 
o pârtie largă pentru zilele însorite 
de mâine. Adapă-ţi sufletul din iz
vorul nesecat al virtuţii. Scaldă-ţi 
trupul în apele înviorătoare ale for
ţei nivelatoare, ucide în tine ambi
ţia deşartă. 

Nn simţi sau nu te mişcă viguroa
sa deslănţuire a instinctului rasei? 
Ce măreaţă îmi pare înstrăinarea 
totală a personalităţii şubrede în 
profitul unei puteri compuse, unei 
puteri eterne cu miraculoase vir
tuţi ordonatoare! 

Nu-ţi fie teamă! Cezarul nu gre
şeşte! 

E mândru de demnitatea ta trium
fătoare. Devotamentul tău îi înseni
nează fruntea nimbată de gloria cre
aţiilor nepieritoare ce-i înfierbântă 

i tâmplele! Mă'nbată marşul cohorte-
I lor către soare. Mă'nfioară jocul tre
pidant al forţelor deslănţuite! Ideile! 
Ah, ideile mistuitoare, care macină 
minunatele înfăptuiri ale , vieţii şi 
veştejesc florile parfumate ce răsar 
din adâncuri nebănuite! 

i Un semn, o mişcare elementară şi 
revelatoare, sunt în stare să mişte 
resorturile intime ale voinţei de afir
mare, să te facă să muşti crunt în 
glia fecundă a patriei! 

Ce splendidă dimineaţă împresoa
ră destinele tale! Zorile te străpung 
cu suliţi de foc, apele oglindesc chi
pul tău de bronz în oglinzile de cle
ştar ale feţelor lor străvezii, codrii 
vuesc prelung şi înfundat, lacurile 
aurite şi-apleacă frunţile de spice, 
mişcate de suflul vieţii, uzine uriaşe 
aruncă dincolo de zare muzica lor 
asurzitoare şi reconfortantă! Orbe
căind pe căile întortochiate ale con
ştiinţei, ai fost mânată mereu de un 

ciudat imbold spre nefiinţă, ai dis
preţuit fermecata haină de lut şi-ai 
aruncat în noroi bogata zestre a 
rasei! 

Ce fermecător e să sfâşii pauza tă
cerii şi-a singurătăţii şi să guşti cu 
nesaţ din beţia neobişnuit de înăl
ţătoare a ritmului obştesc! 

Ce neasemănat deliciu ascunde 
soarta furtunoasă în care se sbat în-
tr'un vârtej ameţitor neînţelese pa
siuni înăbuşite. Tinereţe! Tinereţe! 
Ce demonică făptură te hrăneşte cu 
himere, şi-ţi încovoaie fiinţa sub po
vara iluziilor deşarte. 

Apropie-ţi rândurile resfirate şi 
nu te speria de nimeni. 

Norii plumburii şi grei ce acoperă 
cerul înstelat şi zilele senine, gonesc 
spre ţinta zărilor rotunde. 

In cotro? In cotro? Spre cetatea 
reală şi solemnă, cu colonade înalte 
şi severe. Acolo se'ndreaptă cu paşi 
grabnici tinereţea. 

Acolo sălăşluieşte Cezarul purifi
cat de suferinţă. 

El, singur, cu spada tăioasă a su-
i'letnlui săli întreg, mişcă gloatele 
însufleţite de gloria lui şi-a lor. 

El, singur, se luptă crâncen cu 
veşnicia! El, se îmbată numai, la au
zul strigătelor tale şi nu se 'ncrede 
decât în sinceritatea omagiilor tale. 

Tinereţe... Tinereţe. Aceasta-i ţin
ta unică a vieţii tale: Cezarul. 

Apropie-te nesfioasă de el, şi-a-
tunci vei putea spune: am ajuns. 

Atunci munţii de ghiaţă ai reali
tăţii înăbuşitoare de-aeum, se vor 
topi îu forme noi, vor reliefa tipare 
largi şi aerisite pentru dansul mul
ţimilor ce proslăvesc Cezarul, al 
mulţimilor flămânde de ideal, dorni
ce de-o lume nouă. 

Tinereţe, tinereţe, apropie-ţi inima 
de sufletul neastâmpărat al Cezaru
lui şi-ascultă-], căci el, Cesarul tău, 
a hotărât astfel... 

PETRE WfEA. 

Chemarea şi „elogiile" 
Cuvântului 

In ultimul timp ziarul „Cuvântul" mai bine zis dl Nae Ionescu, 
crede a crea disensiuni între organizaţia „Chemării" şi între Partidulu 
Naţional-ţărănesc şi conducerea lui. 

Ţinem să precizăm odată pentru totdeauna următoarele : 
„Chemarea" a luat naştere ca o reacţie morală. 

Se înşeală dl Nae Ionescu când crede că ori ce încercări de 
disensiune ar putea prinde şi se contrazice chiar atunci când — spre 
realizarea scopului urmărit — laudă fondul moral al Chemării. 

Tineretul, care azi formează „Chemarea", s'a grupat în jurul 
partidului naţional de atunci şi a dlui Maniu chiar pentru a înfiera 
atât trădarea politică cât şi trădarea şefilor conducători. Ori chiar 
acest fond moral este bogăţia şi baza indestructibilă a acestei orga
nizaţii. Convingerea politică şi nediscutata dragoste faţă de condu
cătorii noştri politici, clădită pe această bază, nu pot fi prin orice 
încercări distruse, oricâtă măestrie s'ar depune pentru a exploata 
sentimente condamnate de noi prin chiar actul nostru de naştere 
politică. A cădea în iţele întinse de dl Nae Ionescu, ar însemna să 
intrăm chiar pe urmele oamenilor politici, condamnaţi de noi în 
cea mai mare măsură. 

Să ştie di Nae Ionescu odată pentru totdeauna că autosinuci-
derea morală este un act definitiv esclus în rândurile noastre. 

i r Chemarea 

Legea contra 
cumulului 

Ultimele consilii de miniştri s'au 
ocupat în mod deosebit de aplicarea 
cât mai urgentă a unor măsuri cari să 
atenueze criza economică prin care 
trece actualmente ţara noastră. 

In planul acesta de refacere şi îmbu
nătăţire necesitatea aducerii unei legi 
contra cumulului s'a dovedit evidentă 
şi fără posibilitatea de amânare. 

Cumularzii la noi sunt cei mai gro
zavi părăsiţi, lipitori ale bugetului pe 
care-1 storc până la ultimă centimă, 
ducându-ne zi de zi la ruinare com
plectă şi ca mâine inevitabilă. 

Există în serviciile centrale ale mi
nisterelor funcţionari superiori cu lefuri 
fabuloase de 300.000—400.000 pe lună 
luând 5—6 salarii delà stat, fără ca 
să poată fiziceşte presta mai mult de 
cât munca ce se cere pentru un singur 
serviciu. 

Deci iată primul inconvenient. 
Un om singur oricât de capabil ar 

fi — el nu va putea presta atăt cât 
6 oameni, mai ales că in viaţa admi
nistrativă nu se cere delà funcţionar 
să fie un geniu —, ci un om de 
omenie şi de ispravă. 

Ori dacă cineva ocupă în acelaş 
timp 5—6 funcţii de stat, este clar că 
oricât s'ar strădui, nu va putea nici 
pe una să şi-o îndeplinească efectiv. 

Un alt inconvenient tot aşa de peri
culos este că cumulul încurajează şo
majul, alături de fiecare cumulard cu 
sute de mii lunar, tânjind 4—5 şomeri 
muritori de foame. 

Este un principiu de echitate umană 
ca statul să intervie pentru o mai 
justă repartizare a veniturilor, căci 
altfel ca mâine ne vom arunca — cu 
toţii în braţele anarhiei de unde pră
pastia nu e departe. 

Felicităm deci actualul guvern pentru 
că în complexul de măsuri salvatoare 
ale situaţiei grele economice, promite 
să vină cât mai urgent cu un proect 
de lege care să sancţioneze drastic-
practica anti-legală şi anti-naţională a 
cumulului. 

Valéria V. Pogăceanu, 

lin «scurs teheran 
al ntfropolttulei ©arie 

Mitropolitul Gurie, cu ocazia ani
versarei zilei de naştere a Suveranului 
a rostit, după Te-deum un discurs-
foarte vehement la adresa unor poH-
ticiani. 

Mitropolitul Ourie a spus următoarele: 
„Păcâtuesc greu faß de Hege şi 

faţă de popor acei politiciani, cari w 
înţeleg să sărbătorească cu naţia 
întreaga ziua Suveranului. 

„Pentru aceasta a lor purtare Ţartt 
ttu-i va uita şi nu-i va ierta niciodată'. 

Ce zic, ta aceasta cei vizaţi? 
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Serbările 
Impresionanta manifestatie a peste 100000 de oameni fara de M.s. Regele 
Carol II. Splendida afirmare a spiritului si culturii romanesti din Ardeal 

- . 1 Aspecte 
Zilele de 20 şi 21 Octombrie aii îa-

semnat un popas de festivă coriieitnö-
rare a biruinţii spiritului şi culturii 
româneşti în Ardeal. Importanţa covârşi
toare a serbărilor jubilare ale Universităţii 
Daciei Superioare s'a dublat însă şi á 
îmbrăcat o aureolă unică prin faptul că 
ele au fost învrednicite de prezenţa Re
gelui nostru înţelept şl iubit, însoţit dé 
ilustra Sa Mamă şi de A. S. Principele 
Nicolae, care a dat dovadă de o „unică 
dragoste de frate în istorie". 
4 Peste 100.000 de oameni — intelec

tuali şi ţărani — au primit într'o caldă 
şi entusiastă, manifestaţie pe Cel care 
intra cu aceeaşi împărtăşire de dragoste 
caldă în capitala Ardealului. 

încă din preziua serbărilor Clujul a 
îmbrăcat haină de mare sărbătoare. 
Duminecă seara studenţimea a organi
zat o manifestaţie de simpatie tuturor 
rectorilor, decanilor şi'profesorilor Uni
versitari, cari la rândul lor au răspuns 
studenţiraii cu aceleaşi calde cuvinte de 
simpasie., 

Primirea M. S. Regelui şi a 
Familiei Regale la gară. 

« La ora 10 jum. trenul regal intră în 
gară. Sunetul Imnului Regal se pierde în 
uralele nesfârşite ale asistenţei. Drape
lele se apleacă pentru onor. 
^ D i n vagon descind M. Lor Regele 
Carol, Regina Maria şi A. S. Regală 
Principele Nicolae. 

înalţii oaspeţi sunt bineventaţi de 
dl dr. Teodor Mihali, primarul muni
cipiului Cluj, care oferă Majestăţilor Lor 
tradiţionala pâine şi sare. 
# 'pela gară până la Universitate, Majes-
tăţite Lor sunt însoţiţi de două esca-
droanè de escortă regală şi de uralele 
eritusiaste ale mulţimii, înşirată pe Str. 
Regele Ferdinand şi Piaţa Unirii. 

Şedinţa festivă din aula 
Universităţii. 

La ora 11*15 a avut loc şedinţa festivă 
din Aulă. 

Printre profesorii universitari români 
şi străini cari nu au fost la gară, în 
întâmpinarea Suveranului, în afară de 
clujeni, au apărut în băncile colegiului 
profesoral, dnii: Deleanu prorector şi 
reprezentant oficial a! Universităţii din 
Bucureşti, G. Márinescu, D. Guşti din 
Bucureşti ; rectorul Marineliuc din 
Cernăuţi, în toga rituală ; P. Dragomi-
rescu delà Iaşi; Bogdan lonescu delà 
Oradea ; rector Vâlcovici delà Timişoara 
şi părintele Scriban şi N. Crainic delà 
Chişinău. 

Din străinătate, au fost profesorii 
Emií Baltazár, Marcel Labbé, Mario 
Rognes şi Em. de Martonne din Franţa ; 
prof. Barttoli delà Torino şi abatele 
Zavoral. 

jubiliare ale Universitatii din Cluj 
lor mc 

'Câ teva minute înainte de a ápare M. 
Sa Regele, au apărut venind delà gară, 
dţîii fütíu Áianiií şî AïexvYaiű&VtwKtá 
foşti* preşedinţi ai Consiliului de miniş
tri, apoi membrii guvernului în frunte 
cu dl Mironescu, dnii Ion Mihalache, 
O. Costăchescu, M. Popovicl, Gr. lunian, 
gen. Condeescu, Êm. Haţieganu, P. 
Halippa, dnii subsecretari de Stat Tilea, 
Pop, Potârcă. Tot atunci au sosit 
dnii miniştri plenipotenţiari ai Franţei 
şi Angliei în mare ţinută, luând loc în 
scaunele rezervate personalităţilor cărora 
urma să lţ se confere titlul de doctor 
honoris causa. 

Deasemënea a fost cu viu interes ur
mărită apariţia în Aulă a I. P. S. S. 
Patriarhului Miron al României, a I. P. 
S. S. Mitropolitului Nicolae al Ardea
lului, Episcopii Ivan şi luliu ai Clujului, 
Grigore al Aradului şi Ion Stroia epis
cop al armatei. I. P. S. S. Vasile ai 
Blajului a fost reprezentat de către ca
nonicii Ambroziu Cheţianu şi Victor 
Macavei. 

A mai participat delà Bucureşti, dl C. 
Sărăţeanu, fost regent, I. Răducanu, 
dr. C. Angelescu, I. Lugojanu, G. Cri-
şan, I. Moldovanu foşti miniştri. Aso-
ciaţiunea, pentru literatura şi cultura 
poporului român delà Sibiu a fost re
prezentată de preşedintele său, dl Va
sile Goldiş, fost ministru. 

In întâiele rânduri am remarcat pe 
dna V. Branişce, văduva fostului şef al 
rezortului instrucţiunii din Consiliul 
Dirigent, organizatorul universităţii ro
mâneşti a Clujului. 

In faţa tribunei regale, au luat ioc 
d. Iuliu Maniu, în calitate de fost p-e-
şedinte al Consiliului Dirigent, d. G. 
Mironescu preşedinte al Consiliului, d. 
G. Costăchescu ministru instrucţiunii 
şi d. Onisifor Ghibu, în calitate de fost 
secretar general al resortului instrucţiunii 
din Consiliul Dirigent. 

La ora 11 şi un sfert, apare M. Sa 
Regele şi membrii Familiei Regale, M. 
S. Regina Maria, A. S. R. Principele 
Nicolae, precedaţi şi urmaţi de ofiţeri ai 
gardei regale. In faţa Universităţii şi 
pe sală, pe tot parcursul până la aulă, 
studente îmbrăcate în haine naţionale 
şi studenţi au aclamat pe Suveran, iar 
corul Şoimilor Carpaţilor a intonat 
imnul regal. 

Salutul rectorului Universităţii . 
Dl rector Emil Racoviţâ, deschizând 

şedinţa festivă bineVentează de iluştrii 
oaspeţi prezenţi şi depune din partea 
Universiiăţii un cald omagiu pentru de
functul Rege Ferdinand ctitorul Uni
versităţii clujene şi întregitorul hotarelor 
României. 

Terminând, în aplauzele frenetice ale 
asistenţei, venerabilul rector şi savant 
E. Racoviţă, dă cuvântul M. S. Regelui 
Carol II. 

HS. Rea 
űln Arde 

acelora, cărora Atotputernicul nu le-a- hărăzit să fie astăzi printre i 
Ion Paul» dr. IonUrsu, Vasile Bogrea, dr. losif Popovici, Vi 

Pârvan, Vaslte- I umitriu; dr. Victor Babeş, dr. Gheorghe Bilaşcu şiii 
tul meu profesor Murgoci. 

Dar şi aceşti dispăruţi, ca şi acei cari sunt prezervi Ia muncă, nus 
decât urmaşii acelor generaţii de luptători pentru cauza culturii român 
în aceste ţinuturi. 

De prin veacul al XV-lea Românii au arătat dorul lor de culturi 
chiar dacă nu au reuşit întotdeauna să o facă pe teritoriul lor, totuşi peu 
neamul nostru şi pentru afirmarea puterii culturale a rasei latine, ei au 
prinosul lor altora. . 

Să nu uităm, că primele Universităţi din Ungaria, cea delà Pojon, şi 
delà Buda au fost întemeiate, în 1497, de un român, Matei Corvinul Rq 
Ungariei. 

Mai târziu, în 1566 tot un român Nicolae Olahus, cu ajutorul ja 
ţilor, a întemeiat Universitatea din Târnava. 

Dar nu numai din aceste părţi ale României a plecat cultura roma» 
peste hotare: .Şi vecinii noştri din răsărit ne datoresc nouă, contribuţia 
turală ce le-au adus-o moldovenii. 

In veacul al XVH-lea mitropolitul Kiewului, Pttre Movilă, a organi 
viaţa bisericească şi învăţământul superior din Rusia, urmat de aproape 
Antioh şi Dimitrie Cantemir întemeietorii curentelor literare ruseşti. 

Cu toate că românii dădeau aceste elemente de valoare, totuşi ei a 
putut dobândi şcoala lor. 

Căci Universităţile create în 1581 de Stefan Báthory la Cluj şi 
1629 la Alba-Iulia, de principele Gavril Bethlen, erau instituţii create 
mult pentru propagandă religioasă decât pentru cultură. 

Abia după 1698, când dinastia habsburgică reînfiinţa în folosul 
zuiţilor Universitatea clujană, au putut unele valori româneşti să pătrm 
îrnYânsa prin calitatea lor de jezuiţi, Andrei lllia, Antonie Muscă, Geo 
Buitul, Vasile Dobra, ei au dus lupta pentru catolicism şi graţie lor 
putut introduce caracterele alfabetului latin în limba română, prin tipări 
în 1774 a unei bucoavne româneşti. 

Mai târziu, sub Maria Terezia, a funcţionat în această Universi 
reorganizată, un oculist: Ion Piuaru. 

Lupta românilor pentru şcoala lor însă s'a urmat cu îndârjire. 
In 1821 găsim pe vestitul scriitor, Ţichindeal, intervenind şi el pentr 

Academie românească : 

„De un seminar însă trebuie gândit 
Şi pe lângă el un mare convict 

Ba şi de o Academie 
Cum trebuie să fie..." 

Discursul M. s. Regelui 
Veacuri dearândiîl, Românii din Ardeal s'au trudit să dobândească, delà 

Stăpânirile trecute o Universitate Românească în aceste colţuri ale Daciei. 
Acest ideal s'a îndeplinit, acum zece ani, sub stăpânirea prea iubi

tului Meu Părinte, Ferdinand I. întregitorul României. 
Suiţt « a i 4$ măsură; ça - ori şi cine, să ştiu dragostea şi grija cu 

care urmărea acesţv aşezăraasit- de înaltă cultură, care este astăzi, Uni
versitatea Daciei Superioare. (Mari Apiauze>. 

Iubitor, de ştiinţă cum era El, crearea şi desvoltarea acestei şcoli, 
urnpleâM&ifletui Său de bucurie şi n'a fost om mai fericit ca El, când a 
văzut nürunindü-se aici, în inima României transcarpatine, acea falangă 
de profésori, din toate coifurile ţării, cari cu sufletul plin de avânt au 
venit să-şi ;pue ştiinţa şi munca lor în serviciul prestigiului şi renume-
Iui patriei. J 

Cur'nespusă dragoste şi cu avânt plin de entuziasm au venit acei 
oameni'aîci, înţelegând că, din şcoală şi din ştiinţă trebuiau-să facă un 
apostolat patriotic. i ^ ; , : 

Sufletul ori cărui adevărat român se umplea de bucurie, privind 
acel înălţător avânt şi azi, când serbăm atât de frumosul deceniu de 
muncă încordată, suntem datori să ne descoperim cu evlavie în faţa amintirii 

Această Academie, a fost întemeiată de George Lazăr, dar nu pe tei 
rul ardelenesc ci în România liberă la Bucureşti. El, fu urmat de alţii ca: B 
nuţiu, Laurian, Aron, Maiorescu, cari desnădăjduiţi, au dus puterea lor 
muncă în Principate şi au pus temelia Şcoalei româneşti ducând cu hotărâre lu 

Cei rămaşi de partea aceasta a Carpaţilor, n'au pierdut nădejdea şi l'au un 
Ce poate fi mai frumos decât aceste duiose rănduri din testamentul lui Avram lai 
„Voesc dară şi hotărât dispun, ca după moartea mea, tootă averea mea miţ 

toare şi nemişcătoare să treacă în folosul naţiunei, pentru ajutor Ia înfiinţarea 
Academii de drepturi, tare crezând că luptătorii în numele legii vor putea sa 
dreptul naţiunei mele." 

La 7 Sept. 1867, mitropolitul Şuluţiu testează averea lui pentru înfiinţarea 
aşezământ de mare cultură naţională, iar în Aprilie 1870 Adunarea generală din 
săud, hotăreşte strângerea unui fond de 600.000 florini pentru executarea acestei don 

Toate aceste sforţări, au fost răsplătite însă cu memorabilul Decret Imperial 
care se înfiinţează la Cluj a treia Universitate ungurească. 

Astăzi ţărâna acestor luptători tresaltă de bucurie, şi suflete lor se scob 
/din Jocul de verdeaţă unde drepţi se odihnesc, binecuvântându-ne pe Noi, urm 
şi înfăptuitorii idealului lor. 

Ce bucurie a fost pentru întreaga şuflere românească, când în urma străduin) 
Consiliul Dirigent, în ziua de 3 Nov. 1919, mult regretatul Vasile Pârvan, a des 
cursurile Universităţii din Cluj, însfărşit pe vecie românească. 

De sece ani, Universitatea Daciei Superioare „Regele Ferdinand I." a 
fără preget, graţie râvnei depusă de valoroşii ei profesori, care au priceput 
bine rolul şi datoria lor. 

In institutele Universitare, şe-face ştiinţă curată, care sporeşte, pe zi ceti 
patrimoniul cultural al patriei româneşti, şi a lumei întregi. 

Eu, Regele vostru, în această zi de sărbătoare, vă aduc mulţuririle Mele jx 
munca depusă şi pentru frumoasele rezultate dobândite. 

Precum vechile Universităţi române din Bucureşti şi Iaşi, au fundaţii Doinii 
am hotărât să înfiinţez aci la Cluj o Fundaţie Ştiinţifică, care va purta numeli 
„Institutul de cercetări ştiinţifice Regele Carol II." Doresc ca Universitatea, prin 
prezentanţii ei, să-Mi dea. tot concursul pentru reuşita acestei opere, în care Noi 
nem cele mai mari nădejdi. 

Doresc încă, să aduc salutul Meu şi prinosul Meu de recunoştinţă acelora 
pentru dragostea ce au arătat-o ţării Mele, li se conferă titlul de „doctor honoriş ca» 

Munca depusă In aceşti zece ani este pentru Mine şi pentru ţară. o chezaşi 
progres şi nu pot face astăzi o urare mai caldă decât aceea că, atât profesorii cl 
studenţii să urmeze totdeauna pe aceiaşi frumoasă cale pe care au început. 
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După discursul strălucit şi plin de 
miez ai Suveranului a luat eiâr&nftiţjţnj 
numele guvernului, d. S. Mlronescu 
preşedintele Consiliului. 

Cuvânta rea d-îui prim-
miniştru Mlronescu 

După ce face o succintă apo log ies 
meniiei istorice pe care poporul româ
nesc o are pe plaiurile Transilvaniei, 
d. prim-ministru Mironescu spune ur
mătoarele. 

Universitatea din Cluj fiinţează în 
realitate de aproape şasezeci de ani. 
Dar timp de cincizeci de ani ea a fost 
îndreptată împotriva neamului româ
nesc, a cărui desnaţionalizare o urmă
rea. 

Neavând conştienta etnică necesară, 
neamul cotropitor încearcă prin mijloa
ce agresive a asimila rasa băştinaşă. 
Încercarea a fost zadarnică. s 

Neamul nostru compact pe aceste 
meleaguri, tare din punct de vedere 
etnic, nu practică şi nu are .novoieşa 
practice o^politică de desnationalizare 
a neamurilor conlocuitoare. . 

Ei tinde numai a face să se desvolle 
cât mai puternic geniul national, pen
tru ca să poată cât mai adânc contri
bui la propăşirea civilizaţiei omenirei. 

Şi calităţile poporului nostru ne în-
găduiesc a avea, sub acest raport, 
mari speranţe. ; ; 

Chiar până acuma, cu toată vitregia 
timpurilor, gândirea şi cultura română 
au dat contribuţiuni preţioase civiliza
ţiei mondiale: în timpurile mai vechi 
un Petru Movilă, un Dimitrie Cante-
mir, un Nicolae Milescu, în timpurile 
mai noi un Victor Babeş, un Cobăl-
cescu, un Thoma lonescu. un Athana-
siu, în vremurile de azi un Iorga, un 
Marinescu, un Racoviţă. 

Acuma, când toate energiile neamu
lui sunt întrunite laolaltă, suntem în 
drept a spera afirmaţiuni din ce în ce 
mai puternice ale geniului naţional. 

Ţintind numai la continua propăşire 
a geniului român, fără nici o agresivi
tate pentru nimeni, convieţuirea noa
stră cu alte neamuri .pe- acest pământ 
strămoşesc este şi trebue să fie ©coo
perare amicală pentru progresul patriei 
comune şi al omenirei.. 

De zece ani Universitatea din Cluj 
merge pe calea aceasta, devenind un 
mare focar de cultură românească, 
cum ar fi trebuit să fie delà început, 
în mijlocul acestor bogate plaiuri cari 
aparţin şi din punct de vedere istoric 
şi din punct de vedere etnic neamului 
românesc. 

Pentru această fericită schimbare 
trebuie să fim pe veci recunoscători 
marilor făuritori ai întregei neamului, 
în frunte cu gloriosul Rege Ferdinand 
I. şi cu M. S. Regina Maria. 

Trebuie asemenea sa expiram gra
titudinea noastră deplină Consiliului 
Dirigent, care sub-preşidinţia şi sub 
impulsul domnului luliu Maniu, a rea
lizat această transformare cu un tact 
şi cu o destoinicie mai presus de orice 
laudă. 

Astăzi, mulţumită înaltei solicitudini 
pentru cultură a Majestăţei Sale Rege
lui, acesta Universitate a Daciei Supe
rioare se întregeşte cu un nou aşeză
mânt: » institutul de Cercetări Ştiinţifice 
Regele Carol II". 

Rog pe Majestatea Sa Regele să ne 
dea voe a-i exprima pentru aceasta, 
întreaga recunoştinţă a ţăret. 

Mulţumesc, .în numele guvernului, 
învăţatului corp profesoral al acestei 
Universităţi pentru valoroasa activitate 
ştiinţifică ce a desfăşurat şi urez pro
păşire neîncetată universitate!. 

Mă asociez, asemenea în numele 
guvernului, la sentimentele de admira
ţia» ,ş» de-gfatittfdine ale Universitate'! 
pepţrji personalităţile cărora ea !e con
feră astăzi r titlul de Doctor hmoris 
catişa, ca mărturie a înaltei valori 
ştiinţifice; Hşi ca o dovadă a kibirei 
şi recunoştinţei ce le poartă pqporuj 
român, ai cărui prieteni încercaţi sunţi 

. Cuvântul dlui prof. O. Ghlbu. 

P. Onisifor- Ghibu, fost secretar ge
neral alcJResojrtului Cujteipr şi instruc
ţiunii publice din Transilvania pe vre
me,*- Consiliului Dirigent face un do
cumentat istoric al* preluării Universi
tăţii din Cluj, insistând asupra rolului 

pe care 1-a avut şeful Consiliului Di
rigent tţegretaţul V. Branisce şi ceilalţi 
fruntaşi ardeleni, în românizarea Uni
versităţii Daciei Superioare. Cetitorii 
noşfrii cunosc de altfel această ches
tiune din numărul hecut al „Chemă
rii" unde am redat pe larg convorbi
rea avută cu d. prof. Ghibu. 

Salutul Academiei Române. 
In numele Academiei Române, insti

tuţia sub egida căreia s'a înfăptuit uni
tatea culturală a tuturor Romanilor, a 
luat cuvântul d. Ion Bianu, preşedintele 
ei, care făcând un scurt istoric al 
străduinţelor noastre culturale supe
rioare, a înfăţişat etapele mai însem
nate ale biruinţei noastre spirituale în 
ciuda tuturor vitregiilor din trecut. 

In, cursul acestui succint istoric al 
tendinţelor noastre spre lumina izbăvi
toare a curţii dsa a accentuat apoi, mai 
aies, lupta noastră împotriva culturilor 
străine, cari tindeau la desnaţionaliza-
rea şi asimilarea elementului băştinaş 
ia : provinciile alipite. Această luptă 
durea, care s'a dus fără preget — a 
continuat dsa — a atins cea mai stră
lucită izbândă, căci după unire s'au 
ridicat cele două universităţi române 
delà Cluj şi ßucuresti, cari au realizat 
opera de dreptate pe terenul cultural 
pentru Românii obijduiţidin trecut In 
deosebi opera Universităţii din Cluj, 
întemeiată în vechea aşezare romană 
Napoca, a fost, atât de rodnică, încât 
ea se face vrednică în mod special de 
binecuvântarea părintească a Academiei, 
mama iubitoare a tuturor instituţiilor 
noastre culturale mai tinere. încheie prin 
cuvintele: Universitas napocensis vivat, 
crescat, floreat. 

Salutul Universităţii din 
Bucureşti. 

In numele Universităţii din Bucu 
reşti vorbeşte d. Deleanu, prorecto
rul ei, care aduce salutul călduros 
al universităţii surori din Capitală, 
înlocuind la această emoţionantă 
s e r b a r c p e d, Nicolae Iorga, al că
rui sufiet^bftte alături de cei pre
zenţi. D. Deleanu a accentuat apoi 
solidaritatea interuniversitar-ă ro
mânească din ultimii 10 ani şi u-
rează farului luminos din inima Ar
dealului, viaţă lungă, înflorire tot 
mai mare şi continuă ascensiune. 

Cuvântul foştilor student 

In numele foştilor studenţi ai Uni
versităţi a vorbit d. Ion Breazu, care 
a tălmăcit în cuvinte entusiaste bucuria 
pe care o simt absolvenţii Universită
ţii în această zi de mare sărbătoare pe 
care însuşi Regele iubit o învredniceşte 
cu prezenţa Sa. 

Cuvântul studenţi'raii 
In numele studenţimii vorbeşte d. A. 

Anderca, preşedintele Centrului studen
ţesc, „Petru Maior" care se face ecoul 
principiilor sănătoase de care este că
lăuzită azi studenţimea, a dragostei de 
ţară şi a dinasticismului de care e în
sufleţită. 

Solemnitatea conferirii titlu
rilor de „doctor Honoris 
Causa" 

Conferirea titlurilor de „doctor ho
noris causa* s'a făcut într'o atmosferă 
dintre cele mai solemne, asistenţa iz-
bucnând în urale şi aplauze la adresa 
fiecăruia dintre cele 8 personalităţi ono
rate cu astfel de impresionante titluri. 
Au fost proclamaţi doctori honoris 
cause : M. S. Regina Maria, .1, S. Aba
tele Dr. M. Zavoral, Mates Bartoli. Se -
ton Watson (Scotus Viator), contele 
Saint-Aulaire. Nikham Steed, Roger şi 
Em. de Martonne. 

Banchetul del i Cercul 
Mili tar. 

V ; -;» • t 
•;£W*i o*a. 1 juriu a avut loc la Cercul 

Militar un banchet de gală oferit de 
Universitatea din Cluj în cinstea M. 
S . Regelui, a Familiei Regale şi a 
oaspeţilor veniţi la serbări. 

La acest banchet a luat cuvântul 
într'o atmosferă de caldă însufleţire 
savantul rector d. E . . Racoviţă, căruia 
i-a răspuns M. S. Regele prin urmă
toarele : 

DOMNULE RECTOR, 

Vă mulţumesc pentru cuvintele 
atât de frumoase şi atât de calde 
pe cari Mi le-aţi adus. 

Aţţ făcut apel la sufletul Meu 
naturalist, aţi făcut apel la sufle
tul Meu de copil şt acesta abia 
îmi aduce aminte de zilele fru
moase când cutreeram scumpii 
noştri munţi, cercetând cunoaşterea 
adevărului naturei. 

Această mică contribuţie ştiinţi
fică* < crează în sufletul meu o le
gătură indisolubilă care mă duce 
alături de marii noştri cercetători, 
oameni de şt inţă şi este pentru 
mine o dovadă veşnică de iubire 
pentru ţara noastră. 

Ţin cu acest prilej să iau cuvân
tul în numele scumpei Mele Marne 
(aplauze prelungite ovaţiuni), şi să 
Vă mulţumesc pentru gestul atât 
de frumos, cu care Universitatea 
din Cluj a înţeles să răsplătească 
virtuţile ei şi înaltul sentiment de 
patriotism pe care Mama Mea 1-a 
insuflat întregei naţiuni în zilele 
mari de restrişte ale războiului 
nostru (ovaţiuni). 

Cu sufletul Ei mare, cu credinţa 
Ei neţărmurită în izbândă, a ştiut 
să ţină sus inimile românilor şi să 
contribue astfel la victoria desă
vârşită a noastră. (Aplauze prelun
gite ovaţiuni.) 

Universitatea din Cluj, decer-
nându-I astăzi titlul de dr. honorjs 
causa, a recunoscut în faţa, lumei 
şi în faţa istoriei acest adevăr. 

Eu ca fiu, Vă sunt cel mal recu
noscător şi ţin să Vă aduc mulţu
mirile mele cele mai calde. 

După cum v'am spus, legătura 
Mea cu oamenii de ştiinţă şi cu 
Universităţile noastre este indiso
lubilă. Voiu urmări ori şi când cu 
cel mai viu interes şi cu cea mai 
caldă pasiune, lucrările cäri se fac 
aici, progresele pe cari toţi, profe
sori şi studenţi, le vor realiza. 

In acest sentiment, dacă-mi în
găduiţi să Vă spun cuvântul de 
caldă colaborare, ridic paharul Meu 
pentru prosperitatea Universităţii 
Regele Ferdinand 1. 

Banchetul a luat sfârşit la ora 3 fi 
jumătate, oaspeţii plecând să asiste la 
programul serbărilor sportive de pe 
Stadion. 

Deschiderea noulut an 
universitar în prezenţă 
M. S. Regelui. 

Cea de a doua zi a serbărilor s'a 
desfăşurat în aceleaşi grandioase K £ro-
porţii, .cu un program tot aşa dé bogat 
şi strălucit. 

Inainte de începerea festivităţilor s'a 
celebrat serviciul divin la biserica or
todoxă de către. P. S. Şa.,F p iş^pul 
Ivan, iar la catedrala romani umil de 
către P. S. Sa Episcopul luliu Hossu. 

Deschiderea noului an universitar 
se face prin cuvântul dlui rector E . 
Racoviţă, carè tălmăceşte în cuvinte 
însufleţite bucuria şi fericirea că această 
deschidere se face sub auspiciile M. S. 
Regelui şi a Familiei Regale. 

După d. rector Racoviţă, a vorbit 
M. S. Regele. 

Discursul M. S. Regelui 
roslli la deschiderea festiva a cursorilor 

Adunarea de azi pentru mine este o deosebită bucurie, căci împreună cu 
profesorii şi cu studenţii falnicei Universităţi serbăm deschiderea cursurilor 
anului şcolar 1930—1931. 

îndeosebi, în împrejurări prin care trece România, consider pentru Rege 
de a Sa datorie să fie de faţă la începutul unui nou an de activitate pentru 
pregătirea generaţiei, ce mâne va fi chemată să-şi dee obolul ei de muncă 
pentru toate terenurile utile organizaţiei de stat. Azi mai mult ca ori când e 
nevoie ca orice cetăţean să pună toată energia, toată truda şi să muncească 
din tot sufletul pentru propăşirea Patriei. 

Iubiţi studenţi, 
Delà cine mai mult decât delà voi, tineri, cari azi sub oblăduirea dască

lilor voştri vă pregătiţi pentru cariera de mâine am dreptul de a găsi acea 
dorinţă de mai bine, acel entuziasm al idealului ab-a întrezărit, grape cărora 
se pot înfăptui marile opere pe cari ţara şi Regele vostru au dreptul de a le 
cere delà orice cetăţean, în deosebi delà voi. Aici pe băncile universităţii 
petreceţi cei mai frumoşi ani ai tinereţei voastre, ani de pregătire pentru lupta 
de toate clipele, ani în cari se reoţelesc sufletele; şi se statorniceşte cele mai 
trainice prietenii şi oricât de vitrege ar fi greutăţile de trai ale vremurilor de 
azi, totuşi frumos se vor săpa în inimile voastre anii scurşi pe aceste bănci. 

Voi sunteţi urmaşii celor cari au luptat pentru un ideal, graţie căruia 
astăzi toţi românii pot trăi liberi într'o ţară întregită, iar voi puteţi să studiaţi 
în tihnă în acest aşezământ de înaltă cultură. 

Aceasta trebue,să fie pentru voi cel mai mare îndemn. 
Anii de învăţătură de aci să vă pregătească pentru datoria de mâine. 
Cu cât munca de azi va fi mai sârguitoare, mai adâncită, mai pătrunsă 

de simţul datoriei, cu atât aceia ce aţi cules aici va da roade mai puternice şi 
mai folositoare vouă şi societăţii. 

Munca nu este numai cheltuială de energie fizica şi intelectuală ci şi 
credinţă şi disciplină. Această credinţă şi disciplină aş dori să o văd adânc 
săpată în sufletul vostru. 

Voi faceţi parte dintr'un neam viguros care cu toată vitregia veacurilor 
a arătat lumei întregi, că are drept şi putinţă, liber în mijlocul naţiunilor 
civilizate. . , . ,. . 

Românii au luptat cu înverşunate spre a aşeza patria lor pe temeliile pe 
cari se găseşte azi. Voi sunteţi acei cari veţi fi chemaţi ; mâine să duceţi mai 
departe opera începută şi fiecare în profesiunea care a ales-o şă pună cără
mida sa edificiului României după rostul capacităţii şi îndeletnicirii fiecăruia. 

Frumoasa pildă a jertfelor de sine pe cari ni le-au dat luptătorii întregirii 
neamului să le aveţi veşnic în faţa ochilor voştri şi să vă străduiţi în orice 
clipă a vieţii ca să fiţi-la înălţimea lor. , w 

Ei au avut un ideal şi au crezut în el. Unirea tuturor românilor între 
hotarele lor etnice. 

Voi trebue să aveţi ideal şi credinţă ca această frumoasă şi bogată ţară 
trebue să fie aceia, cari prin virtuţile şi cultura ei să stea alătui de toate 
ţările civilizate. , ! 

Vouă, .intelectualilor de mâine, vi se cere.această înfăptuire. 
Nu uitaţi -că ,în sângele nostru curge roman, rasa care a avut multe 

veacuri de frumoasă civilizaţie. .. -
Virtuţile poporului, român au,fost cu prisosinţă dovedite de strămoşii 

noştrit de pe ambele părţi ale Carpaţilor. Sunteţi legătuiţi să le transmiteţi 
urmaşilor voştri. , , . 

Suntem neam care în clipe de gréa cumpănă a ştiut să arate putere, 
rezistenţă şi energie, supraomenească. Voi oţelindu-vă sufletele şi trupurile în 
aceşti ani de studii, nu trebue să vă lăsaţi de înaintaşii voştri. 

Eşind de aci din această Universitate, făclie de ştiinţă românească, va 
trebui să dăruiţi contribuţia vostră individuală nevoilor obşteşti. 

învăţătura nu este un scop, ci un mijloc în ajutorul căruia vă pregătiţi 
viaţa de mâine. 
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Cuvantul M. s. Regelui 
catre tinerime 

Cu toate că zilele de azi sunt grele şi lupta pentru viaţă devine tot mai 
crâncenă, trebue cu orice preţ să duceţi voi -în viaţa postuniversitară elanul 
către ideal cu care s'a fălit studenţimea de pretutindeni ş i din toate vremurile. 

Universitatea nu este decât vremea pregătirii; lupta pentru mai bine în
cepe în ziua când profesorii voştri v'au redat societăţii. 

Regele vostru priveşte cu încredere generaţia care mâine este chemată 
să dea sprijin îndeplinirii greutăţilor prin care poate trece oricând viaţa unui 
stat. Fiţi deci demni de încrederea ce o pun în voi. 

Şi vouă dlor profesori vă incumbă greaua sarcină de a fi călăuzitorii şi 
făuritorii sufleteşti. 

Pe lângă învăţătura propriu zisă aveţi şi marea datorie de a plămădi 
acea ce Scumpul meu Unchiu Regele Carol Í., cerea înainte de toate: ca
ractere. 

Duceţi acestor tineri cari dornici de a uima frumoase pilde, acea iubire 
de muncă şi ştiinţă graţie căreia un popor poate păşi spre progres. 

încrederea ce pun în generaţia de mâine o pun şi în aceia cari sunt 
chemaţi să o pregătească. Profesorul nu poate îndeplini marea sa misiune de
cât păstrând veşnic contactul cel mai strâns cu învăţăcelul lui, călăuza ne
clintită a lui. 

Universitatea aceasta, care până azi a dat roade atât de frumoase doresc 
să devie graţie concursului dv. focar de ştiinţă mondială demnă de originile 
poporului meu. 

Atâtea energii şi atâtea virtuţi a arătat poporul nostru, încât această do
rinţă a mea nu poate să nu se îndeplinească. 

Doresc ca acest an de muncă, care începe azi să fie dintre cei mai rod
nici şi că atât studenţii cât şi profesorii din lâvna şi munca lor vor fi întru 
toate demni, de marele nume ce-1 poartă Universitatea Regele Ferdinand I. 

Discursul dlui Costachescu, 
ministrul instrucţiuni 

Solemnitatea deschiderii cursurilor 
universitare din acest an iese din cadrul 
obicinuit al serbărilor anuale de acest fel. 

Ea nu este numai solemnitate de ru
găciune pentru binecuvântarea muncii 
unui nou an ce începe acum, conform 
tradiţiei poporului nostru, ci este săr
bătoarea unei biruinţe culturale, este 
izbânda românismului, aci prin lumină 
şi adevăr, este o încoronare a operei de 
dreptate făcută unui popor obijduit 
veacuri dearândul, este răsplata gene
raţiilor de feciori cari au însetat după 
cultură şi au pregătit prin truda şi sa
crificiul lor posibilitatea acestei zile. 

In desfăşurarea vieţei acestei Univer
sităţi ziua de azi va rămâne ca piatra 
de drum care însemnează distanţele. 

Să păşim dar cu evlavie astăzi în 
pragul instituţiei în care se zămisleşte 
ştiinţa, acea care pregăteşte omenirei 
nu numai bunurile materiale, ci mai 
presus îşi exercită acţiunea binefăcătoare 
în domeniul idealurilor morale. 

La începutul noului an de muncă să 
ne reamintim îndatoririle fiecăruia, să ne 
controlăm puterile şi mai ales hotărârile. 

Să facem acest examen, ca binecre-
dincioşli în faţa altarului credinţei, în 
faţa Aceluia care a venit aci, ca prin 
prezenţa Sa, să amintească tuturora 
icoana vie a muncii fără odihnă in fo
losul ţării şi să trezească în mintea tu
turora acum, când arena de luptă a 
luminii contra întunericului îşi deschide 
intrările, că toţi trebue să păşească cu 
hotărâre şi conştiinţa clară a marilor 
îndatoriri cerute de vremurile de faţă. 

Ţara cu sacrificii pune la îndemână 
mijloace de instrucţie, cari dacă în ra
port cu ce ar trebui să fie, nu sunt 
suficiente, prin raport cu puterile şi 
marile sale nevoi, prin raport cu ce 
statul dă aiurea, sunt apreciabile. 

Cu sufletul plin de mulţumire faţă 
de ţară trebue toţi să treacă pragul in-
stituţiunii care îşi deschide acum porţile. 

Profesorii, trăiţi în cultul muncii 
areatoare şi rodnice, să nu uităm că 
instituţia este făcută pentru studenţi. 

In timp ce noi punem în posesiunea 
tinerilor studenţi armele de luptă, pentru 
biruinţa omului asupra forţelor oarbe a 
naturei, pentru doborârea răului şi su
ferinţei omenirei, pentru găsirea frumo
sului şi adevărului să nu pierdem o 
clipă din vedere idealurile mari ale po
porului nostru, toată munca şi toate 
izbănzue trebuesc câştigate şi închinate 
naţiunii noastre. 

D. ministru Costachescu termină apoi 
zicând : 

In aceste gânduri doresc ca munca 
pe care o reluaţi acum, să fie ca re
învierea vieţei în căldura molcomă a 
zilelor de primăvară, să puteţi culege 
rod îmbelşugat al străduinţelor dstră şi 
nu uitaţi o clipă marea datorie de a 
întreţinea vie, mereu strălucitoare lu
mina culturei româneşti aci în Univer
sitatea ciujuiui.ţimm$mwii <• b$ 

După d. ministru Costachescu ia 
cuvântul din nou d. rector Racoviţă 
care face un lapidar raport despre re

zultatele culese în trecutul an univer
sitar predând — cu bucurie această 
frumoasă recoltă, noului rector, d. prof. 
Iuliu Haţieganu. 

Discursul dlui prof. Iuliu 
Haţieganu noul rector al 
Universităţii 

Noul rector face întt'o documentată 
cuvântare, expunerea programului de 
muncă a Universită ţii Daciei Superioare 
pentru noul an universitar insistând 
alături de progresul culturii pentru care 
se va năzui şi la promovarea cât mai 
largă a tinerei generaţii pe tărâmul 
educaţiei fizice, pentru conservarea să
nătăţii colective a neamului şi pentru 
viitorul ţării româneşti. 

Termină cu celebrele cuvinte ale 
lui Juvenal, „Mens sana, in corpore 
sano." 

Cuvântul studenţimii 
In numele studenţimii a vorbit d. 

Petre Bruda, care asigură pe M. S. 
Regele, pe noul rector şi pe profesori 
de râvna şi de patriotismul studenţimii. 

Cursul de deschidere a noului an şco
lar a fost ţinut de d. prof. Sextil Puş-
cariu, care a vorbit despre „Linguistica 
modernă şi evoluţia ei", reuşind să ţină 
tot timpul expunerii viu încordată aten
ţia înaltei asistenţe. 

Frumoasa danie a I. P. S. S-
Patriarhul Miron. 

Cu prilejul serbărilor jubilare I. P. 
S. S. Patriarhul Miron Cristea, a făcut 
un frumos dar Universităţii Clujene, dă
ruind suma de 100.000 Lei Institutului 
de Istorie Naţională, pentru încurajarea 
mai ales, a istoriei naţionale bisericeşti. 

Masa câmpenească. 
La orele 1 jum. a avut loc în Gră

dina Botanică o masă câmpenească la 
care a luat parte M. S. Regele şi Mem
brii Familiei Regale împreună cu oas
peţii şi invitaţii serbărilor. 

Inaugurarea pinacoiecei 
„Virgil Cioflec" 

După masă la orele 3 Majestăţile Lor 
au vizitat Institutul de studii clasice 
unde este instalată pinacoteca. Aici au 
fost salutaţi de către d. prof. Panaitescu, 
directorul acestui Institut. 

La Muzeul Etnografic 
Delà Institutul Clasic Majestăţile Lor 

au plecat la Muzeul Etnografic, unde 
au fost salutaţi de d. prof. R. Vuia. 
Aici M. S. Regele a văzut şi recunoscut 
pe fata Maria Modora, care i-a dat do
niţa cu apa când s'a întors în Iunie în 
ţară şi a aterisat forţat la Vadul Crişului. 

Şedinţa Prietenilor 
Universităţii 

La ora 4 jum. a avut loc în Aulă 
şedinţa de constituire a Prietenilor Uni
versităţii. M. S. Regele Carol şi M. S. 
Regina Maria au onorat cu prezenţa 
lor această şedinţă. Majestăţile Lor au 
fost salutaţi în cuvinte entusiaste de 
d. docent dr. Bologa, căruia i-a ră
spuns viu impresionat Suveranul. 

In uralele ne sfârşite M. Sa Regele 
Carol adresează tinerei generaţii ur
mătoarele: 

„Cuvintele atât de calde şi măguli
toare ce Mi-s'au spus cu ocazia acestei 
întâie şedinţi a Asociaţiei Prietenilor 
Universităţii s'au dus drept la inima 
Mea şi trebue să mărturisesc că sunt 
adânc mişcat de aceste sentimente de 
dragoste şi credinţă şi dorinţă vie de 
a colabora la binele ţării, ce Mi-se 
promite de către generaţia tânără. 

Aţi amintit de un cuvânt de al Meu 
delà Văleni în care arătam hotărârea 
Mea de a fi un Voevod al culturii ro
mâneşti. (Urale nesfârşite). 

Hotărât că da. Am această dorinţă 
să duc la bun sfârşit promisiunea 
făcută, dar spre a se putea înfăptui 
cu deplin succes astfel de năzuinţi, de 
dorinţi şi de hotărâri, am nevoe de 
sprijinul necondiţional al generaţiei 
tinere, pe care sunt convins că ea mi-L 
va da şi trebue să mi-L dea ! (Aplauze 
•îndelungi). 

In aceste sentimente de prietenie şi 
ideal ce mă leagă de generaţia Mea cu 
această ocazie aş dori să iau solemnul 
jurământ că mă veţi urma pe acest 
drum. (M. Sa ridica mâna dreaptă în 
semn de jurământ şi întreaga asistenţă 
jură cu voce ridicată). 

Păşind pe acest drum, mână în mână, 
Regele cu poporul, vom duce acest popor 
pe dramul păcii şi culturii, acolo unde 
el trebue să fie (urale). 

Voi toţi formaţi pe lângă mine oştirea 
mare pentru lucru de pace şi cultură. 

Sunt ferm convins că, cu ajutorul 
vostru voiu păşi cu sufletul înălţat şi 
sigur spre învingere. 

Munciţi cu cinste şi cu convingerea 
că munca este o credinţă nu un travaliu, 
urmând acestea, sunt convins că vom 
învinge !  

Ceeace a surprins pe cei cari stau 
departe de frământările politice, a fost 
— în ultima criză ministerială — ab
senţa totală a opoziţiei. Partidul liberal, 
care până în timpul din urmă se bu
curase de situaţia privilegiată de arbitru 
al situaţiunilor, care ştia să provoace, 
cu o măestrie ce doar rutina o poate 
da, conflicte şi complicaţii, a fost acuma 
complect estompat şi redus la tăcere. 
Nu mai vorbim despre celelalte partide. 

Viaţa noastră politică intră deci în 
normal. Este aceasta o stare, pe care 
România n'a cunoscut-o nici odată căci 
tirania partidului liberal o ţinu-se me
reu încleştată în formula strâmtă a 
ideologiei oligarhice. „Lucrătura", „chi
ulul" iată factorii cari pornind delà 
politicianismul de provincie s'au strâns 
asupra Capitalei României-Mici. După 
Unire ardelenii s'au grăbit să aducă 
ca aport suprem o mentalitate nouă, o 
concepţie politică ce avea la baza ei 
pe de o parte realitatea, iar pe de alta 
idolatrizarea împlinirii visului secular. 
Şi în vechiul regat se produsese o 
transformare a partidelor politice în 
timpul războiului, însă în favoarea 
liberalilor. Venea deci acest Ardeal cu 
un suflu nou, neatins de patima lup
telor politice şi de intriga ce rodea pe 
rafinaţii conducători ai micului regat 
delà gurile Dunării. In Europa Româ
nia dinainte de războiu se ştia guver
nată de o serie de avocaţi (vezi: Iulie 
14 de Emil Ludvig) cu şiretlâcurile 

Şi vă mai spun odată cuvântul pe 
care L-am spus atunci când am păşit 
din nou pragul ţării mele scumpe: 
înainte spre muncă !" (Uralele nu mai 
contenesc). 

Delà Aulă Majestăţile Lor au plecat 
la Biblioteca Universităţii unde au vi
zitat Sala de Expoziţii, frumos aranjată 
de d. prof. O. Ghibu. Tot în cursul 
zilei M. S. Regele a vizitat herghelia 
statului delà Bonţida. 

* 
Seara !a orele 7 M. S. Regele şi 

iluştrii membri ai familiei Regale şi-au 
luat rămas bun delà Cluj. 

Un răspuns 
Ţinem de a noastră cuviinţă să răs

pundem sumar dlui A. Kiriţescu redactor 
la „Cuvântul" privitor la chestia pensio
nării minoritarilor. Dsa atacă cât... se 
poate de injust problema pensionării 
minoritarilor şi'n consecinţă şi persoana 
Dlui Romul Boilă autorul legii. Modul 
cum dl Romul Boila a ştiut să rezolve 
aceea importantă problemă, a dovedit 
adânca înţelegere a chestiunii, In spe
cial în ce priveşte politica noastră ex
ternă, efectele au fost strălucite. In ceia-
ce priveşte politica internă, satisfacţia 
dată minoritarilor îndrituiţi la pensiune, 
a însemnat rectificarea unor erori iniţiale, 
şi'n consecinţă integrarea cetăţenească 
şi omenească a acestor cetăţeni în ca
drul statului nostru, la baza căruia tre
bue să se închege pentru totdeauna 
principiile unei sincere vieţi democratice. 

„Chemarea" 

Redactor responsabil: 
Dr. A. T. MUREŞAN 

şi expediente necunoscute în occident. 
Ardealul venea cu o suavă demni

tate şi cu respectul autorităţii. Era a-
ceasta mult, foarte mult ; era tocmai ce 
lipsea. Totuşi miopia politicianilor „de 
baştină" a făcut totul pentru a înde
părta influenţa cea nouă, care ar fi pu
tut schimba — vezi, Doamne — mo
ravurile şi procedeele din România. 
Zece ani, partidul naţional, fuzionat mai 
târziu cu cel mai reprezentativ partid 
din regatul vechiu, a luptat pentru tri
umful unei idei, care însemna mai mult 
decât un singur program. Şi în timp 
de zece ani câte nu s'au întâmplat, câte 
nu s'au schimbat! S'au ratat cele mai 
frumoase momente, s'au pierdut cele 
mai strălucite ocazii, toate numai şi 
numai pentrucă câţiva nu voiau să ce 
deze puterea din mână. Probabil, că 
aveau viziunea consecinţelor funeste 
pentru Domniilor lor. Şi nu greşeau ! 
In curând se vor împlini doi ani din 
ziua când dl Maniu a fost chemat să 
ia în primire o sarcină grea şi delicată. 
Acest răstimp a fost suficient pentru a 
da o direcţie nouă politicii româneşti 
şi să imprime desfăşurării evenimentelor 
un caracter inedit. 

Ultima criză a fost lipsită de inge
rinţa manei Hberale. Nici un ziar, nici 
un glas n'a pronunţat măcar o singură 
dată ipoteza unei combinaţii vintiliste. 
Sic transit 1 Intrăm în normal. Iată a-
devăru). 

Aurel Ciobanul 

Dude gâsiii fericirea In zilele acestea 
m m câmiDMl f ELSZEGI san restaurantul 

i BOGSZA 
Colea Regele f e i m m m No. ?o, 

unde veţi găsi V a r g a b é l e s şi friptură ta grătar 
special pregătite şi v i n u r i l e cele mai renumite 

Spre normal 




